

在泉州方舱医院 中医人战疫 跑出“加速度”

□本报记者 邓剑云

3月20日深夜,泉州市经过两个昼夜抢建的“火围山”方舱医院正式投用。当晚收治了200多个新冠肺炎患者,到第三天便收治近1000人;启用一周,便陆续传来治愈出院的好消息;截至4月6日,已有近350名患者治愈出舱。中医药在其中发挥了重要作用,为泉州战疫跑出“加速度”,亮出“精气神”!

为患者赶时间

面对持续增长的病例数,泉州“火围山”方舱医院的投用意义重大。早一天建成方舱医院,对新冠患者应收尽收、应治尽治,可早日阻断疫情传播链。

从3月18日下午下达建设任务到正式完成投用,泉州“火围山”方舱医院仅用了48小时。这是

战“疫”进程中值得被铭记的里程碑。

比48小时更快的速度是医生的脚步。

在“火围山”方舱医院投用前12个小时,我省中医专家领命赶赴泉州参与方舱医院的救治工作。

“3月20日早上7点,我接到任务;12点抵达泉州

站,我们拎着行李就赶往方舱。进入方舱时,很多护士还在做铺床等准备工作。”福建省人民医院肺病科叶玲主任医师告诉记者,“我们在现场了解情况,熟悉工作环境,做到心里有数。”

3月21日,这支中医抗疫工作组就开始忙碌的一线工作。

在临床显疗效

“在方舱的第四天,病人普遍反映,吃了中药后,咳嗽等症状明显改善。”叶玲很高兴,又一次看到中医药在抗击疫情中发挥其效用。

2020年,叶玲作为福建省第九批驰援湖北医疗队员,奋战在武汉光谷方舱医院,在福建首次为方舱患者进行中医远程问诊的过程中,及时为福建中医药专家提供病人的四诊信息,实现中医药专家对舱内患者的精准施治。

作为“火围山”方舱医院中医医疗组组长,叶玲介绍,相对武汉光谷方舱医院里她所救治的病人量来说,泉州“火围山”方舱医院的多了近5倍,不过病人病情较轻,以轻症为主(占比达90%),部分无症状感染。

“此次无论是政府部门的决策安排,还是我们医生对新冠的了解,都相对有经验。对于轻症患者,中医药早期介入、及早治疗,成效明显;对于无症状感染者,我们从舌苔、二便、脉象等证候表现去用药干预,使其尽快转阴。”叶玲讲道。

与病毒比速度

“第一天,我们早上7点多就进舱了;最初三天,我们为每个病人把脉、看舌苔,采集四诊信息。”叶玲表示,“我们必须深入一线,掌握第一手病情资料,做到因时、因人、因地制宜,辨证论治,这样才能充分发挥中医药的特色,提高疗效。”

“火围山”方舱医院分成五个病区,A1、A2、A3、B4、B5,最多时收治了近1000个病人。中医抗疫工作组要赶在上午把医嘱都开好,把处方给到泉州市第一医院,



家们才能研究拟定有效中医方剂。叶玲告诉记者,在进入方舱医院的第一天晚上,他们就召开视频会议,根据此次疫情的特点,与奋战在泉州市定点医院中医抗疫专家组一起商讨,拟定了3个协定方作为主要治疗方剂,特殊病人则根据具体辨证,一人一方。

采访中,在泉州定点医院、方舱医院的中医抗疫专家一致表达:“我们只有‘跑’得更快、防得更严,才能成功救治患者。”

这样病人当天才能用上中药。因此,他们脚步要快,记录要快,才能为问诊留足充分的时间。

基于腿脚快、笔头快,专



中医抗疫工作组在泉州火围山方舱医院工作

停不下来的感控专家

□本报记者 陈坤

感染预防与控制,是防控新冠肺炎战“疫”的重中之重。只有守护好医护人员的安全,才能将战斗进行到底。

58岁的徐秀莉,福建医科大学附属协和医院院感科副主任护师,援泉医疗团队中年龄最大的专家。3月13日抵达泉州督导院感工作。20多天来,她几乎天天都是凌晨5点出发,深夜才回。

上管天、下管地、中间还要管空气,还管排污

和垃圾——说的就是院感人的工作。

到达医院后,徐秀莉顾不上休息,连夜就开始了她的“管天管地管空气”的工作。

首先,是指导病房楼布局改造。徐秀莉在前,周围是医院多个部门的工作人员跟着,逐层、逐个区域巡视。她总是毫不客气地指出安全隐患,给出整改意见,由专人记录并拍成视频,发给院方整改。

在院方配合下,病房



布局在1天内改造完毕。

随着感染患者的不断增加,福建省院感质控中心先后从各地市抽调30名院感专职人员,组成院感督导组,徐秀莉副主

任护师任组长,与当地14名院感专职人员共同抗疫。其间,她不分昼夜、不分节假日,穿梭于泉州市第一医院城东院区救治点(900张床位)、火围山方舱医院(1000张床

位)、传染病院区(260张床位)、南安方舱医院(800张床位)、晋江方舱医院(1000张床位)、晋江东石医院(260张床位)和集中医学观察点之间,开展了一系列的院感指导和巡查工作。

一天下来,徐秀莉的微信步数几乎日日都破2万。

福建医科大学附属协和医院院感科聂渝莉说:“到泉州20多天,徐主任肉眼可见地瘦了十几斤,对待她自己,她几乎从不上心,是个大迷糊。但一谈到工作,她就马上充满激情,永远停不下来。”